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سهم مؤسسات فرهنگی و مذهبی از بودجه 
در بودجه‌های سالانه که توسط دولت تدوین و نهایتاً در مجلس تصویب می‌شود، 
اعتبارات دستگاه‌های اجرایی اصلی در جدول شماره7 بودجه درج می‌شود. این 

جدول نشان می‌دهد هر دستگاه اجرایی در سال آینده چه میزان اعتبارات جاری 
)هزینه‌هایی مثل پرداخت حقوق کارکنان، بیمه و رفاهیات( و چقدر اعتبارات 

عمرانی دارد. البته این ارقام، صرفاً مصوبه لایحه بودجه است و در طول سال 
به ندرت پیش می‌آید که بودجه مصوب یک دستگاه اجرایی، به‌طور 

کامل مطابق آنچه در لایحه بودجه درج شده، تخصیص پیدا کند.‌در 
طول سال‌های اخیر علاوه بر جدول شماره7 که بودجه دستگاه‌های 
اجرایی اصلی را تعیین می‌کند، جدول شماره9 هم ایجاد شده 
که به ردیف‌های متفرقه معروف شده است. منظور از ردیف‌های 
متفرقه، تخصیص بودجه برای دستگاه‌ها، مؤسسات یا پروژه‌هایی 

است که جزو دستگاه‌های اجرایی اصلی نیستند و در جدول شماره7 دیده 
نشده‌اند.‌عمده دعواهای رسانه‌ای سالیان اخیر درباره بودجه مؤسسات فرهنگی و مذهبی 

به برخی دستگاه‌های جدول شماره7 مثل صداوسیما و سازمان تبلیغات یا مؤسسات حاضر در 
جدول شماره9 بازمی‌گردد. همانطور که ذکر شد صرف درج اعتبارات در جداول بودجه به‌معنای 
الزام به پرداخت آن نیست و معمولا هم سازمان برنامه و بودجه پولی برای پرداخت کامل بودجه 
این مؤسسات ندارد.‌با این حال، بررسی بودجه مدنظر مؤسسات فرهنگی و مذهبی مندرج در 
جداول 7و 9بودجه 1404گویای سهم اندک آنها از کل بودجه دولت است. بررسی بیش از 
40ردیف بودجه مربوط به مؤسسات فرهنگی و مذهبی مندرج در جداول 7و 9 بودجه امسال 
نشان می‌دهد که مجموع اعتبارات جاری و عمرانی آنها حدود 90هزار میلیارد تومان است که 
البته بیشتر از نصف این رقم مربوط به صداوسیماست. یعنی بودجه مؤسسات فرهنگی و مذهبی 
بدون صداوسیما حدود 42هزار میلیارد تومان‌است‌؛‌ درحالی‌که کل بودجه عمومی دولت در 
سال‌جاری 5384هزار میلیارد تومان است. یعنی بودجه حدود 40مؤسسه فرهنگی و مذهبی 
کمتر از یک درصد کل بودجه دولت ؛ با احتساب بودجه صداوسیما مجموع بودجه این مؤسسات 

فرهنگی و مذهبی به 1.7درصد کل بودجه دولت می‌رسد.

رضا کربلائی | روزنامه‌نگار |‌ با نزدیک شدن به فصل تدوین بودجه سال آینده، در روزهای اخیر 

180چهره اقتصادی و سیاسی در نامه‌ای به رئیس‌جمهور خواستار حذف یا کاهش شدید بودجه گزارش
نهادهایی شده‌اند که به زعم آنها، هیچ نقش و جایگاهی در ارائه خدمات عمومی ندارند و مشخص 
نیست چرا باید از منابع عمومی بهره‌مند شوند.‌منظور نویسندگان نامه از این نهادها، همان قضیه تکراری هر ساله در 
زمان بررسی بودجه است؛ یعنی بودجه مؤسسات فرهنگی و مذهبی. هر سال شاهد تکرار این جریان‌سازی رسانه‌ای 
هستیم که با شروع بررسی لایحه بودجه، عده‌ای بودجه مؤسسات فرهنگی و مذهبی را ردیف می‌کنند و آنها را عامل 
کسری بودجه و مشکلات اقتصاد کشور جلوه می‌دهند؛ اما یک بررسی آماری واقعی نشان می‌دهد که سهم مؤسسات 

فرهنگی و مذهبی از بودجه کل کشور، بسیار ناچیزتر از‌آن چیزی است که برخی عامدانه آن را بزرگ جلوه می‌دهند.
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هیاهو برای یک درصد کل بودجه
هر سال با شروع بررسی لایحه بودجه، عده‌ای بودجه مؤسسات فرهنگی و مذهبی را عامل کسری بودجه کشور جلوه می‌دهند

‌مصطفی رجبی مشهدی، مدیرعامل شرکت توانیر گفت: هر ساله حدود یک 
میلیون مشترک به مشترکان صنعت برق افزوده می‌شود که بخش عمده آن بخش 
فولادی‌ها هستند. ناترازی، محصول اقدام‌های اشتباه چندین سال گذشته است. 
ثابت ماندن‌قیمت‌ها باعث شده که قیمت برق ثابت شود.

فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت از افزایش قیمت بنزین به 5هزار تومان در کارت جایگاه از 
بامداد شنبه ۲۲آذر خبر داد و گفت: این تغییر برای بخش عمده‌ای از شهروندان اثر مستقیم 
نخواهد داشت و ۸۰درصد مردم همچنان می‌توانند نیاز سوخت خود را با سهمیه‌های موجود 

شامل ۶۰لیتر بنزین ۱۵۰۰تومانی و ۱۰۰لیتر بنزین ۳هزار تومانی تأمین کنند. 

1
میلیون نفر

22
آذر

هشدار بانک مرکزی درباره تأخیر در حکمرانی 
رمز ارز

نوش‌آفرین مؤمن‌واقفی، معاون فناوری‌های نوین بانک 
مرکزی می‌گوید: اقتصاد دیجیتال دیگر روندی جانبی 
نیست و بی‌توجهی به حکمرانی این حوزه می‌تواند 

اقتصاد ایران را با مخاطرات جدی مواجه کند.

گشتی در اقتصاد ایران

رضا کیانی، مدیر تحقیق و توسعه بورس 
تهران گفت: تخمین زده می‌شود 3میلیون 
نفر در ایران سرمایه‌گذاری فعال دارند 
و ۲۲میلیون نفر حداقل یک‌بار در بازار 
رمز‌ارز معامله کرده‌اند. ترکیب سنی فعالان 

این عرصه بسیار متنوع است.

داور نامدار، رئیس سازمان امور اراضی 
کشاورزی گفت: خاک کشور از مواد آلی 
خالی شده و ظرفیت نگهداری آب و قابلیت 
حاصلخیزی خود را از دست داده است. 
این امر مسئولیت ما را در حفظ زمین‌های 

کشاورزی دوچندان می‌کند.

مهدی طغیانی، نایب‌رئیس کمیسیون 
اقتصادی مجلس می‌گوید: فعالیت 
زیرزمینی پلتفرم‌های رمز ارزی خطری 
مستقیم برای ثبات پول ملی است و 
قانونگذاری باید بدون تأخیر و با نگاه 
واقع‌بینانه به اقتصاد دیجیتال انجام شود.

رضا انصاری، معاون وزیر صمت گفت: 
بسته حمایتی ویژه بنگاه‌های کوچک و 
متوسط در ۵محور برای سال۱۴۰۵ آماده 
شده و به‌زودی رونمایی می‌شود. بنگاه‌های 
کوچک و متوسط نقش بی‌بدیلی در توسعه 

صنعتی کشورها دارند.

به گزارش رویترز، قیمت نفت در آغاز 
هفته با امید به کاهش نرخ بهره در آمریکا 
و نگرانی از تهدیدهای ژئوپلیتیکی علیه 
عرضه روسیه و ونزوئلا افزایش یافت و به 

بالاترین سطح 2هفته اخیر رسید.

صفحه‌آرا:  مهرداد هاشیمان‌

5384هزار میلیارد تومان 
کل بودجه عمومی دولت در سال 1404

91هزار میلیارد تومان 
بودجه مؤسسات فرهنگی و مذهبی با صداوسیما
                            1.7درصد کل بودجه عمومی دولت

42هزار 
میلیارد تومان 
کل بودجه مؤسسات 
فرهنگی و مذهبی 
بدون صداوسیما

 0.8درصد کل بودجه 
عمومی دولت

 واکنش رئیس کمیسیون برنامه و بودجه مجلس
غلامرضا تاجگردون، رئیس کمیسیون برنامه و بودجه مجلس در پاسخ به اینکه آیا مجلس 
با حذف بودجه برخی نهادها و سازمان‌ها موافق است، بیان کرد: آقای رئیس‌جمهور هنوز 
چیزی نگفته‌اند. رئیس‌جمهور هر چیز زائدی را بخواهد حذف کند حتما مجلس کمکش 
خواهد کرد اما بستگی دارد چه چیز زائدی مدنظر ایشان باشد.‌او ‌ بیان کرد: اصلا این نهادها 
سهم و عددشان در بودجه بسیار کم است و سازمان برنامه هم به آنها تخصیصی نمی‌دهد، 
اینکه ناکارآمدی بودجه را به 4تا نهاد متصل کنیم، به‌نظرم ظلم به بودجه و حاکمیت است.

مرغ‌های تازه یا تاریخ‌گذشته
پس از انتشار ویدئویی در شبکه‌های اجتماعی که در آن چند 
کارگر در حال خارج‌کردن مرغ‌ها از بسته‌بندی و قرار‌دادن آنها در 
نایلون‌های جدید دیده می‌شوند، نگرانی‌هایی درباره سلامت این 

محصول و احتمال »تغییر تاریخ انقضا« مطرح شد.
این تصاویر از زاویه‌ای محدود و به‌صورت مخفیانه ضبط شده 
و منبع و محل تصویربرداری آن مشخص نیست؛ موضوعی که 
صحت برداشت‌های مطرح‌شده را با تردید همراه کرده است. 
مهدی یوسف‌خانی، دبیر انجمن کشتارگاه‌های صنعتی کشور‌ در 
گفت‌وگو با همشهری ضمن تأکید بر وجود نظارت‌های دامپزشکی 
در کشتارگاه‌های رسمی، اصالت این ویدئو را مبهم توصیف 
می‌کند. او می‌گوید: مشخص نیست این ویدئو در کجا ضبط شده 
است. زاویه خیلی محدودی دارد و مشخص نیست در چه مکانی 
ضبط شده، بنابر‌این نمی‌توان با قطعیت گفت این اتفاق در یک 
کشتارگاه صنعتی رخ داده است. یوسف‌خانی با اشاره به اینکه 
نظارت دامپزشکی در کشتارگاه‌ها بسیار دقیق است، ادامه می‌دهد: 
در کشتارگاه‌های صنعتی حداقل 2کارشناس دامپزشکی مستقر 

هستند و اجازه هیچ‌گونه تخلفی داده نمی‌شود. 
چنین کاری اگر هم رخ دهد، معمولا در مکان‌های غیرمجاز یا 
کارگاه‌های کوچک و فاقد مجوز اتفاق می‌افتد. یوسف‌خانی درباره 
اینکه در ویدئو هیچ تاریخ یا برچسب مشخصی دیده نمی‌شود و 
همین موضوع تحلیل دقیق را دشوار کرده است، می‌گوید: در فیلم 

دیده می‌شود که مرغ تازه است، نه منجمد.
 اگر چنین عملی انجام شده باشد، انگیزه می‌تواند تغییر تاریخ 
مصرف باشد، اما چون در فیلم نه تاریخ مشخص است و نه محل، 
نمی‌توان با قطعیت حکم داد. او با وجود همه ابهام‌ها، نفس این 
اقدام را تخلف قطعی می‌داند و می‌گوید: خارج‌کردن مرغ از کیسه 
و قرار‌دادن آن در کیسه جدید برای درج تاریخ تازه، تخلف است اما 
اگر همان روز تولید انجام شده باشد، از نظر بهداشتی خطر جدی 
ایجاد نمی‌کند. ‌او توضیح می‌دهد: ممکن است ۱۰تن مرغ وارد یک 
مرکز عرضه شود و بخشی از آن فروش نرود. برخی افراد سودجو آن 
را برمی‌گردانند تا تاریخ کیسه عوض شود و صبح روز بعد دوباره 
با تاریخ جدید عرضه شود. این کار تخلف است، اما معمولا در 

واحدهای غیرمجاز رخ می‌دهد. 
یوسف‌خانی مهم‌ترین معیار تشخیص مرغ سالم را ظاهر و بوی 
محصول می‌داند. او تأکید می‌کند: اگر تاریخ روی نایلون دستکاری 
شده باشد، مرغ هنگام باز شدن بوی نامطبوع می‌گیرد. مرغ تازه 
ظاهر شفاف و بوی طبیعی دارد. مردم هنگام قطعه‌کردن، بلافاصله 

می‌توانند فساد را تشخیص دهند. 

اخبار کوتاه

»ایران ساخت« در مسیر صرفه‌جویی ارزی
نمایشگاه فناوری ایران ساخت به همت معاون علمی 
ریاست‌جمهوری از 22تا 25آذر در محل دائمی نمایشگاه‌های 
بین‌المللی تهران برگزار می‌شود. عبدالحسین بهرامی، رئیس 
مرکز راهبردی ستادهای ویژه توسعه معاونت علمی درباره 
این نمایشگاه گفت: به واسطه برگزاری نمایشگاه ایران‌ساخت 
در ادوار مختلف حدود ‌۲۰۰میلیون دلار صرفه‌جویی ارزی 

مستقیم داشتیم. 

روبات بوکسر، جدیدترین انسان‌نمای یونی‌تری
شرکت چینی روباتیک یونی‌تری که ابتدا با سگ‌های روباتیک 
چابک و ویدئوهای پربازدید توجه جهانی را به‌خود جلب کرد، 
اکنون از یک روبات انسان‌نما با مهارت‌های جدید در زمینه 
ورزش بوکس رونمایی کرده است. در خط تولید روبات‌های 
انسان‌نمای نسل بعدی، جدیدترین مدل، مدل H2 است. 
این روبات انسان‌نمای 180سانتی متری با اجرای حرکات 
تهاجمی مانند مشت، لگد و ضربات زانو، قدرت بالای خود را به 
نمایش گذاشت. جالب اینجاست که این روبات به اندازه کافی 
 قدرتمند بود تا بخش‌هایی از حریفش که یک انسان‌نمای

مدل G1کوچک‌تر بود را بشکند.

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

رونمایی از یک مرسدس‌بنز خاص 
مرسدسAMG GT 53چهار در کوپه، با شکل و شمایل جدیدی 
که توسط شرکت تیونینگLarte Design معرفی شده، توجه 
زیادی را  به خود جلب کرده است. شرکت لارت، در ادامه 
پروژه‌های شخصی‌سازی‌ خودروهای برند، بعد از لامبورگینی 
اوروس، سراغ یک سدان کوپه اسپرت آلمانی رفته ونشان داده 
در سفارشی‌سازی ظاهر خودروها رویکردی جسورانه دارد. در 
این نمونه خاص، مرسدس AMG GT 4-Door Coupe-با 
ترکیبی از فیبرکربن صورتی و جزئیات بیرونی با رنگ صورتی 

جلب‌توجه می‌کند.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

نگاهی به X-47 کراس‌اوور
موتورسیکلت X-47 کراس‌اوور ساخت شرکت هندی 
»اولتراویولت«، شهریور گذشته به‌صورت رسمی معرفی شد. 
این موتورسیکلت در 2نسخه با باتری 7.1و 10.3کیلووات 

ساعتی عرضه شده و قیمت پایه آن 2600یورو است.

نقش مهم دانش‌بنیان‌ها در عبور از چالش آب
محمدمهدی نوربخش، دبیر ستاد توسعه اقتصاد دانش‌بنیان آب، انرژی و محیط‌زیست:۳۷۰ شرکت 
دانش‌بنیان در حوزه آب و آبفا فعالیت می‌کنند که می‌توانند نقش کلیدی در عبور از چالش‌های موجود در 
صنعت آب ایفا کنند، مشروط بر آنکه مورد حمایت جدی قرار گیرند و فرصت حضور در میدان به آنان داده شود.

مشارکت ایران در کلان‌پروژه‌های علمی بریکس
حسین روزبه، رئیس سازمان توسعه همکاری‌های علمی:  ایران توان بالقوه‌ای برای همکاری‌های بین‌المللی، 
تبادل دانش‌وفناوری، مشارکت در نهادسازی علمی و حضور در پروژه‌های تحقیقاتی دارد و با اتکا به زیست‌بوم 
توانمند علم و فناوری خود، در پی گسترش نقش‌آفرینی در کلان‌پروژه‌های علمی و زیرساختی بریکس است.

برد 
323
کیلومتر

سرعت
145
Km/h

قدرت
40

اسب‌بخار

گشتاور
610

نیوتن‌متر

صفر تا 60
2.8
ثانیه

آغاز هفته پژوهش و فناوری
هفته پژوهش و فناوری از 22تا 27آذر آغاز می‌شود. به مناسبت 
این هفته، مهدی ابطحی، معاون پژوهشی وزارت علوم اسامی 
روزهای هفته پژوهش را به این ترتیب اعلام کرد: شنبه ۲۲آذر 
ماه: پژوهش و فناوری زمینه‌ساز استقلال و خودکفایی، یکشنبه 
۲۳آذرماه: مدرسه بنیان پژوهش و فناوری، دوشنبه ۲۴آذرماه: 
همکاری دانشگاه با جامعه و صنعت پیشران اقتدار ملی، سه‌شنبه 
۲۵آذرماه: پژوهشگران و فناوران سرمایه‌های آینده‌ساز، 
چهارشنبه۲۶ آذرماه: آینده روشن با اندیشمندان جوان، پنجشنبه 

۲۷آذرماه: وحدت حوزه و دانشگاه هم افزایی برای وفاق ملی.

 گروه دانستنیها | بارش شهابی جوزایی 

Geminids( یکی از زیباترین و گزارش (
پربازده‌ترین بارش‌های شهابی است که هر 
سال در آذرماه به اوج خود می‌رسد. بارش جوزایی 

مجموعه‌ای از شهاب‌های کوچک و پرنور است که هنگام 
ورود ذرات به جو زمین و سوختن آنها دیده می‌شود. از آنجا 
که مسیر ظاهری شهاب‌ها در آسمان به نقطه‌ای درصورت 
فلکی جوزا برمی‌گردد، این نقطه را »کانون بارش« می‌نامند. 

یکی از قوی‌ترین بارش‌های سال است که گاهی بین 
۱۰۰تا۱۵۰شهاب در ساعت در شرایط ایده‌آل دیده می‌شود. 
در این بارش، شهاب‌ها آرام‌تر حرکت می‌کنند و تماشای آنها 

آسان‌تر است.

وضعیت امسال
براساس پیش‌بینی‌های سازمان 
بین‌المللی شهاب )IMO(، اوج 
بارش شهابی جوزایی در شنبه‌شب 
۲۲ آذر و بامداد یکشنبه ۲۳ آذر رخ 
خواهد داد. در زمان اوج، »نرخ ساعتی 
سرسویی« این بارش )ZHR( حدود 
۱۵۰تخمین زده می‌شود؛ به این معنی 
که می‌توانیم امیدوار باشیم در ساعات 
اوج این بارش، زیر آسمانی تاریک، 
در یک ساعت ده‌ها شهاب را ببینیم. 
همچنین انتظار می‌رود در شب‌های 
پنجشنبه، جمعه )۲۰ و ۲۱ آذر( و 
دوشنبه ۲۴ آذر نیز تعداد قابل توجهی 

شهاب در آسمان مشاهده شود.

رصد آسان‌تر است
بنا بر اعلام کمیته آماتوری انجمن 
نجوم ایران، امسال اوج بارش در 
اواخر‌ماه قمری رخ می‌دهد و 
تنها هلال باریک‌ماه در بامداد 
طلوع خواهد کرد؛ به همین دلیل 
مزاحمت نوری ‌ماه بسیار ناچیز 
است و شرایط رصد به‌ویژه در 
ساعات بین ۱۰ شب تا زمان طلوع‌ 
ماه در حوالی ۲بامداد، ایده‌آل 
خواهد بود. نزدیکی زمان اوج به 
تعطیلات آخر هفته نیز فرصتی 
مناسب برای علاقه‌مندان جهت 
برنامه‌ریزی برای دیدن این بارش 

فراهم کرده است.

چطور ببینیم؟
ـ و اصولا در هر نقطه از جهان با  این بارش شهابی در تمامی مناطق کشور ـ
ـ با چشم غیرمسلح قابل مشاهده است و  آسمانی تاریک و دور از آلودگی نوری ـ
نیازی به تلسکوپ یا ابزارهای خاص ندارد. علاقه‌مندان کافی است در محیطی 
امن، تاریک و دور از نور شهرها مستقر شوند؛ لباس گرم، زیرانداز یا صندلی 
تاشو به همراه داشته باشند؛ افق شرقی و جنوبی و نیز آسمان بالای سر خود را 
بیشتر زیرنظر بگیرند. صورت فلکی جوزا از حوالی ساعت ۱۰شب در ارتفاعی 
مناسب از افق قرار می‌گیرد و بهترین زمان برای مشاهده این بارش تا پیش از 

طلوع ‌ماه در بامداد خواهد بود.

توصیه‌های ایمنی
با توجه به ورود سامانه بارشی و احتمال 

بروز برف، باران، بوران و سیلاب در برخی 
مناطق به‌ویژه در نواحی غربی و کوهستانی کشور، 

کمیته آماتوری انجمن نجوم ایران هشدار می‌دهد از 
استقرار به تنهایی در مناطق دور از شهر و کمپ‌زدن 
در حاشیه رودخانه‌ها و مناطق سیل‌گیر پرهیز کنید. 

همچنین از حضور در نواحی مرتفع کوهستانی با 
احتمال وزش باد، بوران یا بارش سنگین باران و 
برف اکیدا خودداری و آخرین پیش‌بینی‌های 

 هواشناسی را پیش از سفر حتما
 بررسی کنید.

شنبه شهاب می‌بارد
برای رصد جذاب‌ترین و نورانی‌ترین شهاب‌باران امسال آماده شوید

چند بارش شهابی در سال داریم؟
به‌طور کلی بیش از ۳۰بارش شهابی شناخته‌شده و قابل 
رصد در طول سال وجود دارد، اما از این میان ۱۰تا ۱۲بارش 
شهابی اصلی و پرطرفدار هستند که معمولا آسمان را با 

شهاب‌های بیشتر و روشن‌تر نمایش می‌دهند.

  بارش‌های اصلی و پرُبازده: حدود ۱۲بارش
  بارش‌های متوسط و کوچک: بیش از ۲۰بارش

  مجموع بارش‌های شهابی شناخته‌شده: حدود 
۳۰تا ۴۰بارش


